

EL ISLEÑO

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

ADMINISTRACIÓN: QUINT, 19

TELÉFONO NÚMRO 20

Año XXXX

Palma de Mallorca jueves 2 de Enero de 1896

Núm. 12658

CUBA

Habana 28.

La manifestación en honor del general Martínez Campos ha sido hermosa é imponente.

Han asistido el obispo y el clero, todas las corporaciones particulares y oficiales, los bomberos, que aquí pertenecen á todas las clases sociales, y también el comercio en masa.

Calculo en unos doce mil el número de manifestantes.

El entusiasmo ha sido extraordinario y se sucedían estruendosos y frenéticos los vivas á España, al ejército, al rey, á la reina y al general Martínez Campos.

Ya en el palacio del gobernador general habló el Sr. Santos Guzmán haciendo presente que ante el peligro común y en aras de la patria, todos los partidos y todos los ciudadanos, sin distinción de procedencia, ofrecían sus vidas y haciendas incondicionalmente en pro de la bandera nacional y de Cuba española, colocándose también incondicionalmente al lado del invicto y noble caudillo que está hoy al frente de nuestro ejército.

El general Martínez Campos, dominado por profundísima emoción, pronunció un discurso de esos que salen del corazón y del alma, y que conmovió y entusiasmó á todos.

«Hace días—dijo—que deseaba venir aquí, pero me lo han impedido mis deberes y las necesidades de la guerra.

Mi espíritu se halla apenado por los espectáculos que he visto.

Para salvar á los colonos, propietarios y trabajadores de los campos invadidos por los rebeldes, he tenido que recorrer sitios en el que fuego rodeaba con sus llama hasta el caballo en que cabalgaba.

He presenciado las tristes escenas de familias sumidas en la ruina, que carecen de ropa y de todo porque se lo llevaron los rebeldes.

Sin embargo, la situación tiene más apariencias que realidades de mala.

Los actos de los insurrectos y sus rápidas correrías, suenan más de lo que son en sí.

La situación de las cosas no la considero tan difícil como se supone.»

El general después se congratula del acto de unión y de afecto que se le hace, agradeciéndolo doblemente porque va dirigido á España.

Declaró luego que el patriotismo y altos deberes lo disuadían de toda idea de presentar ahora la dimisión, añadiendo después:

«Pero si el gobierno cree que puede ser un obstáculo mi continuación en este mando y gobierno...»

El público le interrumpe aquí con aclamaciones, gritando:

—¡Nunca, nunca!

El general repite el mismo concepto, y sigue diciendo:

«Dejaría la jefatura del ejército; pero seguiría aquí peleando como un soldado, porque me debo á la patria.

Podré haberme equivocado...»

El público en masa grita otra vez, interrumpiéndole:

—¡Nunca, nunca! ¡Siga con nosotros hasta la victoria y siempre! Tenemos confianza en nuestro general.

El Sr. Martínez Campos recomendó á todos los partidos que insistan en la conducta de unión ahora acordada para combatir á los rebeldes.

Esa conciliación y el acto hoy realizado—continnó diciendo—ha de contribuir á que vuelvan algunos hermanos extraviados á la legalidad.

Añadió que la manifestación que en honor del general en jefe se hace, éste no la acepta sino porque representa el amor á España, cuyo soldado es, y porque demuestra ante el extranjero que todos están dispuestos á sostener con vidas y haciendas en Cuba la soberanía española.

Hablaron luego, en términos muy patrióticos los Sres. Montoro y Serra.

El Sr. Montoro, representante del partido liberal de Cuba, pronunció un elocuente discurso afirmando que el pueblo está, como siempre, al lado del general Martínez Campos, en el cual cifra todas sus esperanzas.

El Sr. Serra, dijo en nombre de los reformistas, que su causa es la defensa de la bandera española. Como los demás, manifestó vivo deseo de que continuara el general Martínez Campos al frente del ejército de Cuba y concluyó con esta frase aplaudidísima:

«Comprendo la grandeza de España al admirar de cerca la nobleza del general Martínez Campos que la representa.

El capitán general se asomó luego al balcón, y con voz de trueno dijo, dirigiéndose á la muchedumbre.

—Os doy gracias á todos en nombre de Sus Majestades el rey y la reina de España.

Los rebeldes, con mentida bandera de libertad, están desolando el país y tratándolo peor que si fuera extranjero. Hablan de libertad, pues yo siendo presidente del Consejo de ministros, hice la ley para la abolición de la esclavitud bajo la bandera española, y siempre he proclamado y contribuido á las leyes, para que todos peninsulares y cubanos, seamos iguales ante la ley y ante la libertad.

Aplausos, vivas, aclamaciones, acojen estas palabras.

El entusiasmo llegó al delirio.

La manifestación ha sido más importante por la calidad que por el número.

Se elogia mucho la sinceridad de cuanto ha dicho el general.

Los representantes de todos los partidos le pidieron que continúe en la isla como una garantía de paz.—M. ESCOBAR.

Una carta de Cuba

Leído el despacho de la Habana en que se da cuenta del acuerdo tomado allí por los partidos de unión constitucional, reformista y autonomista, de unirse en un solo sentimiento y acción para combatir á los rebeldes, cesando como es lógico en las polémicas y discusiones que entre sí sostenían, suprimimos los párrafos de la presente carta relativos á juzgar los actos de unos y otros partidos antillanos y la influencia que pudieran haber tenido en el mayor ó menor descontento político.

Creemos oportuno prescindir de todo asunto que dé ocasión á debate en estos instantes en que tan noble ejemplo de patriotismo han iniciado nuestros hermanos de Cuba.

De una persona muy sensata, de sano criterio, no afiliada á partido alguno político, conocedora de los asuntos de la isla de Cuba, recibimos la siguiente carta, que consideramos de bastante importancia para llamar la atención de nuestros lectores:

Habana 10 diciembre.

Causas y orígenes de la guerra

Es difícil exponer sucintamente las causas de la actual insurrección. Desde luego la más remota, aunque no la más importante, es el germen separatista que hay en toda la colonia. Aquí se ha cultivado incesantemente ese germen por algunos hombres reflexivos, por no pocos ambiciosos frustrados y por muchos aventureros que aprovechan para personales lucros las desgracias de esta país.

La paz del Zanjón fué el punto de partida de un cambio completo en el régimen político de la isla de Cuba. Las reformas que empezaron entonces á plantearse, venían exigidas por el espíritu público, no solo aquí, sino en la Península, de tal modo, que se habrían planteado nueve años antes si no hubiera existido la insurrección.

Pero á los separatistas les convenía hacer creer que esas reformas se les concederían á trueque de que dejaran las armas, y he aquí el que se haya difundido la idea funestísima de que Cuba compró las libertades de que hoy disfruta, merced á la actitud rebeldé de los que por espacio de diez años estuyeron alzados contra España.

Sentado este falso principio, tratan de deducir que á cada alzamiento nuevo alcanzaría Cuba cuando menos nuevas libertades.

Este modo habilidoso de interpretar el convenio del Zanjón, ha sido el eje en que ha venido girando la propaganda separatista desde 1878 hasta hoy. Los insurrectos convirtieron en una leyenda novelesca la anterior guerra, y embaucaron á una no escasa parte de la nueva generación, ignorante de aquellos hechos. Aparecieron periódicos en que se presentaban como héroes á los más vulgares cabecillas, y se defendía abiertamente el separatismo, y ni los jueces ni los magistrados encontraron en las leyes medios de enfrenar esa pública conspiración.

Si á esto se une la costumbre, harto general de educar á los niños en New York, donde suelen enseñarles principalmente á odiar á España, se comprenderá que moralmente el terreno estaba bien preparado para la discordia.

Vienen después causas más directas y concretas del actual movimiento. A la reforma política de 1878 no acompañaron reformas administrativas bastante eficaces para mejorar la suerte de este país. Siguiéron en pie muchos abusos.

Cuando parecía inminente la catástrofe anuncióse el plan de reformas de Maura, y

gran número de peninsulares y cubanos tomaron ese plan como bandera de un nuevo partido, intermedio entre el de unión constitucional y el autonomista; y llamado á unir bajo la bandera nacional las voluntades y aspiraciones de españoles, peninsulares y españoles cubanos.

Cayó el señor Maura, que personificaba las reformas; sustituyóle otro opuesto á toda innovación, y los separatistas dispusieron de ocho meses para decir en todos los tonos que era inútil confiar en iniciativa alguna progresiva por parte de la metrópoli.

El daño estaba hecho, y fueron tan patentes sus efectos, que el gobierno supremo volvió sobre sus pasos y planteó por medio del ministro Abarzuza un nuevo plan de reformas aun más avanzado que el anterior.

Pero los trabajos insurreccionales estaban ya demasiado avanzados y el movimiento estalló el día 24 de febrero.

Procedimientos seguidos con los rebeldes

Por fortuna el general Martínez Campos sobre conocer admirablemente este país, tiene demasiado alta idea del decoro de España, para tolerar que partidas de salvajes negros y blancos indiquen á la nación la conducta que la toca observar en la guerra. Esta se hace, por nuestra parte, decorosa y dignamente: á nadie se atropella ni aun se molesta en lo más mínimo por sospechas que se prestan siempre á la satisfacción de ruines venganzas, y los mismos alzados en armas tienen abierto el camino del perdón y del olvido, mientras no se hayan manchado con el crimen de delitos comunes. Esta política generosa es al mismo tiempo previsora, hidalga y prudente: satisface y honra á los leales; impresiono favorablemente á los indiferentes, y apesadumbra á los separatistas, que no pueden menos de sentirse rebajados cuando se comparan sus procederes sanguinarios y feroces con la noble conducta de nuestros bravos soldados, tan valerosos en el combate, como incapaces de dañar á gentes indefensas.

Organización de servicios en campaña

Sobre este particular he de referirme á la opinión autorizada, más que otra alguna, del ilustre general en jefe de este ejército, que en general, bastante bueno el servicio administrativo y excelente el sanitario, sin que el de las deficiencias de uno y otro pueda culparse al personal, que manifiesta el mejor deseo y el más acendrado patriotismo.

Hasta ahora, por lo menos, no se registran hechos censurables como los que tan triste resonancia tuvieron en la guerra anterior. El soldado, según el testimonio del general en jefe, está bien alimentado y bien vestido, y esto demuestra que ó se corrigieron oportunamente los descuidos de que sobre este punto se hizo eco la prensa meses há, ó esos descuidos no existieron, al menos en la medida que los atribuía la opinión pública.

Solución y término probable de la guerra

A la verdad, no está muy acreditado en nuestros días el oficio de profeta; más no se necesita serlo para asegurar con entero convencimiento, que la guerra terminará en plazo muy breve, con la afirmación vigorosa y rotunda de la soberanía española en Cuba.

La insurrección carece de verdaderas raíces en este suelo, y es de todo punto contraria á los intereses de Cuba: su principal sostén está, sin duda, en poderosas asociaciones de los Estados Unidos, á las que por el pronto interesa disminuir á todo trance la producción del azúcar de caña, de que tienen enormes repuestos, que desean vender á precios altos: los agiotistas norteamericanos acabarán por fatigarse de hacer empréstitos y anticipos, que seguramente, á más de una gran maldad, constituyen un deplorable negocio, hallándose como se halla el gobierno, resuelto á todo trance á proteger la zafra.

Debe asimismo fundarse gran esperanza en las próximas operaciones del ejército.

Jamás se pronunció la opinión tan resueltamente como ahora, en el sentido de aniquilar rápida y duramente la insurrección.

Respecto á la forma de su terminación, el honor, la conveniencia y el decoro nacionales, excluyen la posibilidad de todo lo que se parezca, siquiera sea remotamente, á pacto ó convenio. El fin que los insurrectos se proponen es la independencia; los medios de que se valen son el pillaje, el incendio y la destrucción: cualquier régimen que se estableciera sobre la base de que abandonarían las armas, nacería deshonrado. España no consentirá que pueda decirse por nadie que no cede ante la per-

suasión, pero discute con la rebeldía amenazadora.—UN CORRESPONSAL.

Nihilismo filibustero

«—Quieren la independencia, aunque la tierra quede arrasada y estéril.»

Con estas palabras expresa, gráfica y elocuentemente, el general Martínez Campos, en una de sus últimas cartas, que hemos leído, cuál es el sistema de guerra de esas hordas salvajes de la insurrección cubana...

Hordas salvajes que van sembrando por donde quiera que pasan el espanto, la desolación, la ruina, el incendio y el saqueo. Hordas salvajes que emplean la dinamita contra los trenes, valiéndose de un arma de combate condenada en todas las guerras de los pueblos civilizados. Hordas salvajes para las que la destrucción no es un medio de lucha, sino su fin principal y único, cual si renovaran en el planeta las mayores de las catástrofes históricas. Hordas salvajes con cuyos hechos levantarán en el corazón de la humanidad un grito de ira, una protesta de indignación...

Protesta tanto más viva, cuanto mayor es el contraste entre esa conducta y la de nuestros soldados y la de nuestro general en jefe. Se explican, aunque no se justifican, tales actos vandálicos en las guerras, cuando se originan en movimientos obligados de represalias. Pero en esta guerra no; que en esta guerra á los actos humanitarios del general Martínez Campos, responden Maceo y Máximo Gómez con los más tremendos horrores de la devastación, del incendio, del pillaje, del asolamiento de la isla. Su marcha la señalan las llamas en que se consumen los ingenios y los campos; su cobardía la pregona su incansante huida luego que nuestras tropas, menores siempre en número, les presentan batalla, su idea del honor la acreditan los asesinatos de soldados sorprendidos sin defensa y macheteados sin piedad...

Sépanlo sus protectores de los Estados Unidos, los que se atreven ante aquel Senado á presentar proposiciones de reconocimiento de beligerancia á favor de los filibusteros. Sépanlo la opinión en Europa, el mundo cristiano y civilizado, que há tiempo, en Conferencias y en Congresos y en pactos internacionales, condenó el empleo de explosivos en las guerras y anatematizó el sistema bárbaro de la furia insana del incendio y de la devastación, en combates de hombres, que no pueden ser jamás combates de fieras.

Y al saberlo, digan si es lícito considerar á los insurrectos como á otra cosa que lo que son; gentes que están por sus actos fuera de todo derecho natural y de gentes. Ellos son, no los representantes de una revolución, sino los criminales instrumentos de uno de los más espantosos ideales, del más terrible de los nihilismos. Del nihilismo que hace la guerra por la guerra, del nihilismo que significaría, en su triunfo imposible, el cadáver de la isla de Cuba flotando sobre el mar, para oprobio de la humana especie.

«—Quieren la independencia, aunque la tierra quede arrasada y estéril.»

Y semejante ideal nihilista no puede prevalecer. Por honor de España, por honor de la civilización, por honor de la humanidad...

(De La Correspondencia de España.)

Una declaración de Cleveland

Varios periódicos americanos atribuyen al presidente Cleveland la siguiente declaración.

«Es muy de lamentar que se haya hablado tanto de guerra. Nuestro pueblo camina demasiado de prisa hacia las conclusiones. Aun no hemos principiado la indagación que aprobé, y que el Congreso autoriza; pero esta indagación será completa é imparcial, y si nos encontramos que los derechos de una república americana no son violados por potencia alguna europea, abandonaremos incontinenti la cuestión.»

Si este lenguaje es auténtico, como creemos, ¡cuán distinto es de aquél que empleó el mismo Cleveland hace contados días!

Después de haberse enseñado los puños los dos pueblos hermanos—momentáneamente enemistados,—pronto se darán las manos de amigos.

Otro indicio pacífico se puede ver en la actitud que toma el gobierno americano con respecto á Venezuela, pues ha creído necesario moderar un poco el ardor belicoso que produjo á los venezolanos el mensaje de Mr. Cleveland por un lado, y por otro las adhesiones enviadas al presidente Crespo por otros jefes de las repúblicas sudamericanas.

Un despacho de Washigton publicado por el *New York Herald*, dice «que el gobierno americano desaprueba del todo las indicadas demostraciones, y que si Venezuela rompe las hostilidades por su propia y exclusiva cuenta, sufrirá ella sola las consecuencias y no deberá contar con el apoyo, ni moral ni material, de los Estados Unidos. El gobierno americano ha definido su proposición en la cuestión anglo-venezolana, y desea que se atengan á ella.»

La efervescencia que durante unas cortas horas produjo en Londres la actitud de parte del pueblo norteamericano, hoy se ha calmado por completo.

Inglaterra encontrará mil medios para arreglarse con Venezuela, ha establecido tantas y tantas fronteras sucesivas entre Venezuela y la Guyana inglesa, que hallará uno que concluya por satisfacerle, sin herir á los venezolanos ni irritar á los Estados Unidos.

Los americanos han comprendido á tiempo su error y los inmensos perjuicios que les puede originar el imponer á *outrance* su doctrina de Monroe.

Las explosiones de proyectiles

La única resolución que publica hoy la *Gaceta* es la siguiente Circular del Ministerio de la Guerra, fecha 20 del actual.

«Excmo. Sr.: A fin de evitar en lo sucesivo accidentes tan lamentables como los ocurridos en la plaza de Zaragoza, y últimamente en la de Palma de Mallorca el día 25 de Noviembre último, con motivo de la descarga de cartuchos inútiles adquiridos en pública subasta:

S. M. el Rey (q. D. g.) y en su nombre la Reina Regenta del reino ha tenido á bien resolver que desde esta fecha la descarga de cartuchos se verifique únicamente en los establecimientos del Arma de Artillería con personal idóneo, sirviéndose de los mecanismos aceptados al efecto, y observándose con la mayor escrupulosidad las precauciones aconsejadas por la experiencia y conocimiento de los explosivos, bajo la exclusiva responsabilidad de los directores de los parques ó fábricas, sin que de ningún modo se pretenda utilizar la pólvora procedente de la descarga, la cual deberá caer ó ser inutilizada en un depósito de agua. Asimismo se procurará que los locales destinados á las operaciones de referencia se hallen alejados de toda otra construcción, y que el personal en ellas empleado sea el absolutamente preciso.»

Los límites de Venezuela

Se confirma la noticia de que la comisión elegida por el Senado norteamericano para emitir informe acerca de la cuestión de límites entre la República de Venezuela y la Guyana inglesa saldrá en breve con dirección á Madrid. El objeto de este viaje es el siguiente. Cuando Venezuela formaba parte integrante de la monarquía española, existían ya serias cuestiones con Inglaterra sobre los límites de dicha colonia y la Guyana. Parece que nunca pudo llegarse á un acuerdo sobre el particular, y de aquí que después de proclamada la independencia de Venezuela no se conociese con exactitud la línea de frontera. El gobierno venezolano ha venido reclamando los mismos derechos que alegaba el español, acusando á los ingleses de intrusión.

La comisión senatorial norteamericana se propone estudiar en los archivos españoles los documentos que desde su origen han mediado sobre el indicado asunto, y las notas que al efecto han sido cambiadas entre los gobiernos de España é Inglaterra.

El caso del «Petit Sucrier»

Dicen de París que la víspera de Navidad, mientras la gente que se divierte invadía los *restaurants* á la moda para celebrar el clásico *reveillon*, se esparció la noticia de M. Max Lebandy, el famoso *Petit Sucrier* (el Confitero) el soldado millonario, acababa de espirar, tras cinco días de espantoso delirio, á consecuencia de una fiebre tifoidea adquirida en el hospital militar de Amelie-les-Bains.

Max Lebandy, mozo de veinte y dos años, que tanto ruido movió en París por lo alegremente que derrochaba su opulenta fortuna, se encontraba en observación en el hospital mencionado, pues había pedido que se le diera de baja en el ejército, alegando padecer una lesión pulmonar. Servía como soldado de caballería desde 1893. Su naturaleza no podía resistir las duras faenas del servicio. Era persona endeble y estaba visiblemente gastado.

Según refiere el corresponsal de *El Imparcial*, cuando Max Lebandy solicitó que se le declarase inútil, muchos periodistas, y principalmente la célebre escritora Severine, se ensañaron en el pobre muchacho, y dijeron cuanto se les ocurrió para impedir que los médicos declarasen la inutilidad de Max Lebandy. Invocando la igualdad social, protestaron un día y otro contra la enormidad que llegaría á cometerse si la petición de Max Lebandy llegaba á ser atendida. Lo más suave que entonces se dijo á este propósito, fué afirmar categóricamente que Max Lebandy trataba de elu-

dir el servicio militar, poniendo en juego para conseguir tal objeto, el poder de sus millones.

En vista del clamoreo de la prensa, las autoridades militares dispusieron que el joven no fuese dado definitivamente de baja á pesar de su manifiesta inutilidad, y que pasase al hospital para ser allí observado cuidadosamente durante algún tiempo. Y ha muerto en el hospital, al que le condujo el odio de clase, explotado por la prensa, que gusta de halagar los instintos populares.

Aunque el joven millonario no mereciera gran interés por el mal uso que de la juventud y su fortuna hiciera, no cabe negar que la prensa que se ensañó con él, cometió un acto de verdadera iniquidad.

Durante los últimos meses, las costumbres de Lebandy se habían morigerado un tanto.

Bastantes personas creen que este cambio de vida se había determinado en él, porque estaba enamorado de Mlle. Marsy, actriz de la *Comédie Française*, que abandonó la casa de Moliere para ir á habitar una modesta villa situada en las inmediaciones de Amelie-les-Bains.

Mlle. Marsy, á quien Lebandy visitaba siempre que salía del hospital, no se separó ni un instante de la cabecera del enfermo. Este ha muerto en los brazos de la joven, que estaba llena de horrible angustia, mientras sus compañeras de París festejaban alegremente la noche de Noel.

Se dice que Lebandy ha hecho testamento, instituyendo á la Marsy heredera de toda su fortuna, que se calcula en 25 millones de francos.

Noticias

Dentro de unos días hará un año que, para desgracia de la patria y del ejército, pasó á dormir el sueño eterno el bravo general don Manuel Pavia y Rodríguez de Alburquerque.

Había nacido en Cádiz el 2 de Agosto de 1827; contaba 67 años de edad, y 53 de servicios efectivos, sin abonos, en el ejército, sin abonos, en el ejército.

Fué el general más barato que ha tenido el ejército, pues sabido es que pasó largas temporadas de cuartel, por su modo de ser especialísimo, que le impedía mendigar ningún destino, y con su muerte cesó el Estado de abonar cantidad alguna, pues era viudo y no dejó hijos.

Murió Pavia siendo poder el partido fusionista, que le ocupaba por el golpe famoso del 3 de Enero, sin precedente en la historia.

El general Pavia puede sin disputa considerarse el heraldo de la Restauración, y ésta le debe, por tanto, memorias y no olvidos.

En las afueras de Belalcázar (Córdoba) varios muchachos que estaban jugando descubrieron una preciosa ánfora llena de monedas de oro antiguas de gran valor. Enterados del hallazgo algunos vecinos, acudieron al lugar donde estaba el ánfora de las monedas, que se están vendiendo al peso.

En las excavaciones practicadas en Nagade (Egipto) se han descubierto más de 2.000 tumbas que encierran numerosos esqueletos, armas, cadenas, ánforas, brazaletes y otros adornos femeninos, cuyo examen ha permitido al docto egiptólogo Petri clasificarlos como pertenecientes al pueblo de los tibios, uno de los que inmigraron en Egipto en época remotísima.

En un periódico malagueño encontramos la siguiente curiosísima noticia:

«Pasaba ayer un amigo nuestro—dice—por la calle de Zemoranos, barrio de la Trinidad, á tiempo que por la ventana de una sala baja vió llorar á una familia, compuesta de matrimonio y tres chiquillos, cuyos gemidos le entristecieron.

Se detuvo creyendo que en aquella casa se había muerto alguien, y cual no sería su sorpresa al enterarse de que el llanto era por una guitarra, que aquella familia acababa de vender, acosada por la necesidad.

Por lo visto no querían desprenderse á ningún precio del instrumento, que era su consuelo, pero el hambre les obligó á enagenar la guitarra y su duelo era tan grande como si les hubiese ocurrido una desgracia.

Crónica Local

Leemos en los periódicos de la corte que el cólera sigue en Marruecos; y si bien en la costa disminuye ofreciendo carácter benigno los casos que se presentan, en cambio crece y hace estragos en las tropas y comitiva que acompañan al sultán en su expedición al interior del imperio, habiendo fallecido, entre muchos, varios personajes importantes y funcionarios de alta categoría.

Como esas noticias proceden de los centros oficiales, no cabe hacer

indicaciones para que estos y principalmente los que por su índole están llamados á ejercer acción en el ramo de sanidad, tomen las más activas medidas y eviten el que la epidemia se cuele en nuestros territorios y sea una segunda plaga que aflija á los españoles. Es de suponer que esas medidas estarán tomadas.

Nuestro amigo D. José Ignacio Fuster, conocido comerciante de la calle de San Nicolás, ha tenido la desgracia de perder á su hija Josefa hermosa niña de once años.

Enviamos á nuestro amigo y á su esposa el testimonio de nuestro pésame.

A las cuatro de la madrugada de ayer entró en bahía el vapor correo *Nuevo Mahónés* con 29 pasajeros, baliya y carga. Entre los primeros, venía el que hasta ahora ha desempeñado el cargo de gobernador Militar de la Fortaleza de la Mola, Sr. Reyero y varios marineros cumplidos de la Armada.

Agradecemos á nuestros colegas *La Almudaina*, *El Herald*, *El Palmesano*, *El Diario de Palma* y *El Felanigense*, los calendarios que han tenido la atención de enviarnos.

A las primeras horas de ayer mañana fondeó en nuestro puerto el grandioso vapor trasatlántico *Miguel M. Pinillos*.

Después de tomar el pico de carga que tenía preparada, á las tres de la tarde hizo rumbo á las Antillas.

Por un descuido fácil de cometer cuando la premura se impone, quedaron sin corregir las pruebas de algunos sueltos de la *crónica local* de nuestro número último; saliendo alguno de ellos tan mal pergeñado que no merecería perdón si no contáramos con la benevolencia de nuestros lectores á quienes suponemos criterio de sobra para apreciar este hecho aislado.

Siguen los muchachos actuando de *insurrectos*; y sigue la guardia municipal persiguiéndoles como pueden hacerlo nuestras tropas en la manigua; y aunque no son muchos los que caen en las celadas que se les tienden por cuanto aquellos fían siempre su salvación á la lijereza de sus piernas y no es fácil que uno ó dos guardias cojan á más de tres, siendo muchos los que corren en distintas direcciones, es probable que los que se salven escarmienten en cabeza agena.

Dice un colega que el Sr. Gobernador ha impuesto una multa de á 25 pesetas á un sujeto, por haber amenazado y ofendido con palabras insultantes al inspector de policía Sr. Oliver, hace algunos días, en el Teatro Principal.

Estos días han sido licenciados unos cincuenta marineros que han cumplido en el vapor *Vulcano* y los buques escampavías que prestan el servicio en esta circunscripción marítima.

La guardia civil de Montuiri detuvo á un vecino de dicha villa como reo del robo de dos billetes del Banco de España, uno de 100 y el otro de 25 pts.

Hemos oído quejas sobre la manera desigual con que se van pagando en las administraciones de loterías de esta capital, los premios que han correspondido aquí de la lotería de Navidad.

Si es cierto que á unos se les ha pagado ya y á otros se les ha dicho vuelvan Vds. otro día, las quejas son fundadas, pues no hay razón alguna para ello.

Comprendemos perfectamente que se tarde uno ó más días en abrir el pago, aunque ni aun eso sea legal, pero el día que tal se haga ha de contarse con el dinero suficiente para satisfacer todos los premios y con más razón cuando todos ellos son de poca monta.

Dice un colega que el Tribunal Supremo ha desestimado los recursos de quebrantamiento de forma é infracción de ley interpuestos contra la sentencia que dictó la Audiencia de este territorio en la causa instrui-

da contra José Sabater, por fratricidio en la persona de su hermano Jaime.

Un muchacho que haciendo diabluras se cayó en la plaza de la Cuartera, prodióse una herida en el antebrazo derecho, la cual le fué curada en la casa de Socorro por el médico de guardia.

Esta noche en el Circo Balear se anuncia el beneficio de las Sritas Navarro, que acaban de ver morir á su Sra. Madre la característica señora Aparicio.

Se ponen en escena *El Gran Galeoto* y *Lo Somni*, desempeñando la primera obra la catedra del Sr. Mainera, encargándose del papel de don Julián el Sr. Gil.

Nuestra paisana la actriz D.^a Isabel Clar tomará parte en dicha función, corriendo á su cargo la parte de Teodora.

Clama un colega contra la indumentaria de alguno de los coches fúnebres y las vestimentas y sombreros de los conductores que demandan un *remiendo* inmediato.

Su estado actual, dice, es poco decoroso y depresivo para Palma á los ojos de las personas forasteras; y tiene razón. Por ahora advertencia.

Relacion de los señores á quienes ha correspondido formar parte del Tribunal del Jurado, durante el cuatrimestre que ayer enpezó.

PARTIDO DE INCA

Cabezas de familia

Don Bernardo Gelabert Más, Alaró; Don Gabriel Sampol Melis, Inca; D. Juan Salom Tous, Binisalem; D. Pedro Ferrer Company, Alaró; D. Pedro Juan Cali Martorell, Inca; D. Juan Rosselló Salom Lloseta; Don Cristóbal Llull Muntaner, La Puebla; Don Nadal Rotger Borrás, Alaró; D. Miguel Alos Alos, Santa Margarita; D. Lorenzo Llabrés Serra, Sansellas; D. Juan Cladera Bennasar, La Puebla; D. Antonio Salas Ramis, Inca; D. José Trias Oliver, id; Don Juan Serra Torrandell, La Puebla; D. Jaime Bestard Juliá, Binisalem; D. Juan Pericás Crespi, La Puebla; D. Jaime Solivellas Vidal, Selva; D. Sebastián Martorell Serra, Pollensa; D. Juan Gelabert Simonet, Alaró; D. Juan Morro Coll, Selva.

Supernumerarios

Don Antonio Mateo Coll, Palma; D. Bartolomé Cañellas Tous, id; D. Antonio Bueno Urbano, idem; D. Miguel Aguiló Forteza, id.

Capacidades

Don Miguel Martí Cerdá, Pollensa; Don Juan Martorell Mateu, Selva; D. Victoria Real Llabrés, Lloseta; D. Martín Ferrá Tous, Selva; D. Jaime Arrom Rintord, Costix; D. Mignel Alorda Alorda, Selva; D. Vicente Albertí Caimari, id; D. Juan Morey Fiol, Muro; D. Antonio Sbert Frau, Alaró; don Salvador Real Llabrés, Inca; D. José Ignacio Gelabert Roca, id; D. Juan Albis Bennasar, Pollensa; D. Miguel Celis Vaillo, Selva; D. Pedro Juan Estelrich Ribas, Santa Margarita; D. Jorge Ginestra Mir, Selva; D. Rafael Payeras Janer, Sineu.

Supernumerarios

Don Damián Bernard Verí Bauzá, Palma; don Juan Valent Massanet, id.

Hoy se repite por tercera vez en el Teatro Principal la aplaudida ópera del maestro Mascagni *Cavalleria Rusticana*.

El movimiento de enfermos en el Hospital Civil, fué los días 30 el siguiente:

Entradas: 2 varones. 3 hembras.
Salidas: 3 » 1
Fallecido: ninguno.

Unánime opinión Médica

(Desconfiar de las imitaciones)

Barcelona 16 abril 1886.

Habiendo ensayado en distintos casos de *raquitismo*, *escolofulismo* y *decaimiento general* la *Emulsión Scott* de aceite puro de hígado de bacalao con los hipofosforitos de cal y sosa, he obtenido ventajosos resultados, no sólo por su acción *tónico-reconstituyente*, sino también por la facilidad con que los enfermos la toleran, como asimismo por su fácil digestión.

Dr. JUAN BASSOLS.

Como requisito por excelencia para las almorranas, el *Ungüento de Hamamelis Virgínica* del Dr. C. C. Bristol es verdaderamente maravilloso por la seguridad y rapidez de sus efectos.

Tanto éste como el *Extracto doble* de la misma planta, que también lleva el nombre del mismo sabio autor, se aplican con sorprendentes efectos en la curación del Reu-

matismo, Golpes, Contusiones, Hinchazones y todo mal de índole inflamatoria ó ulcerosa. 34

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

La catástrofe

Relación de las cantidades ingresadas en la Caja de fondos provinciales á disposición de la Comisión especial que debe distribuir las entre las familias de las víctimas causadas por la explosión ocurrida el día 25 de Noviembre último.

	Ptas.	Cts.
Suma anterior.	90.465	65
Producto de la suscripción abierta por la sociedad la Protección, después de haber entregado 50 pesetas á cada una de las familias de los socios muertos por la explosión.	195	76
El Ayuntamiento de Campos.	100	
Los empleados de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares.	28	25
El Ayuntamiento de Deyá.	45	
El Ayuntamiento de Petra.	50	
Producto de la cuestionación verificada en el pueblo de id.	45	03
Excmo. Sr. Don Rafael Pietro Canals, Diputado á Cortes por Menorca.	200	
La Sociedad Balear de Beneficencia de la Habana por mano de don Fernando Alzamora.	2.500	
El Centro Náutico Balear.	50	
Producto de la suscripción abierta por los Sres. Balaguer, Coll y Ripoll «La Mallorquina» en Madrid por conducto de don Enrique Alzamora.	2.000	
Excmo. Diputación provincial de Guipuzcoa.	1.000	
Total	96.679	69

Palma 28 Diciembre 1895.—V.º B.º—El vicepresidente de la C. P., Mariano Canals.—El depositario, Juan Gelabert.

En el Ayuntamiento

Sesión extraordinaria de ayer

Al objeto de completar, por sorteo, la lista de Sres. Contribuyentes que deben elegir á los compromisarios para Senadores, se reunió el cabildo municipal. Presidió el Sr. Salom. Asistieron los Sres. Losada, Oliver, Mulet, Zaforteza, Carbonell, Piña (N. y J.), Moll, Ribot, Esbarranch, Salom, Torres, Fuster (C.) Casanovas, Esteva, Ferrá, Palmer, Mayol, Bauzá, Vaquer y Mir. Se dió cuenta del objeto de la convocatoria. Resultan elegidos por el sorteo los señores D. Bartolomé Piña, Pablo Valls, Oaofre Picó, Miguel Bernad, Antonio Segura, Francisco Llorens, Juan Garau, Pedro Pol, Manuel Guillot, José Aguiló, José Segura. Se levanta la sesión.

Sección Oficial

ALCALDÍA DE PALMA

Debiendo procederse al adoquinado del piso de la calle de San Miguel, desde la plaza Mayor hasta la calle de Arabí; esta Alcaldía encarga á todos los particulares que deban practicar empalmes á la tubería conductora de agua potable, ó á la alcantarilla pública, lo efectuen dentro el plazo de quince días á contar del de la inserción de este anuncio en el Boletín Oficial de la provincia; pues en su defecto una vez empezada la colocación del adoquinado no se dará permiso alguno para nuevos empalmes. Palma 30 Diciembre de 1895.—El Alcalde, Jaime Salom y Vich.

GOBIERNO MILITAR

DE LA ISLA DE MALLORCA

Los señores aforados de Guerra y Marina que tienen derecho á surtir de medicamentos en farmacias militares y quieran hacer uso de él, se servirán remitir á la mayor brevedad una nota de sus nombres y clases para poder renovar las oportunas targetas según está prevenido. Palma 23 Diciembre de 1895.—El Comandante Srío., José Ferrer.

Sección Religiosa

SANTO DEL DÍA DE MAÑANA

San Daniel y san Antero papa y mártires.

CULTOS SAGRADOS

Mañana 3

En San Cayetano concluyen cuarenta horas costeadas por la Asociación de la Oración y Vela, al Santísimo Sacramento. En San Felipe Neri, empiezan cuarenta horas dedicadas á Santa Victoria y á Sta Inés.

Sección Comercial

ULTIMAS COTIZACIONES

FACILITADAS POR LA CASA FUSTER

VALORES LOCALES

	DINERO
Crédito Balear	64'50
Cambio Mallorquín	6'00
Fomento Agrícola	64'00
Ferro-Carriles de Mall.	81'00
Alumbrado por Gas	114'
Palma Salinas de Ibiza.	
La General Mallorquina.	
Bonos Municipales	84'
La Isla Marítima	47'
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros	

VALORES PÚBLICOS

4 p. 3 int. perpétuo	67'40
4 p. 3 exterior	75'70
4 p. 3 amortizable.	79'80
Cubas (88).	98,50
Banco de España	393'
Tabacos	191'
Libras	30'66
Francos	21'35
4 p. 3 interior	67'45
4 p. 3 exterior	75'52
4 p. 3 amort.	80'
Cubas (88)	99'
Coloniales	
Norte de España	24'65
Francia	21'20
Madrid	67'40
Paris	62'
Renta francesa.	100'70
Londres	

ITINERARIOS

SERVICIO DE TRENES

que rige desde el 20 Octubre de 1895
De Palma á Manacor y La Puebla—8'12 mañana, 2'15 y 5 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma y La Puebla—6, 11'45 (mixto) mañana y 5'30 tarde.
De La Puebla á Palma y Manacor—6'27 mañana, 12'25 (mixto) y 5'45 tarde.

CORREOS

SALIDAS DE LA PENINSULA PARA MALLORCA
De Barcelona para Sóller los domingos á las siete de la tarde.
De Alicante para Ibiza y Palma los lunes á las doce de la mañana.
De Barcelona para Palma los martes á las siete de la tarde.
De Barcelona para Alcudia los miércoles á las siete de la tarde.
De Valencia para Ibiza y Palma los jueves á las seis de la tarde.
De Barcelona para Palma los viernes á las siete de la tarde.

SALIDAS DE MALLORCA PARA LA PENINSULA
De Palma para Ibiza y Valencia los miércoles á las nueve de la mañana.
De Palma para Barcelona los viernes á las cinco de la tarde.
De Palma para Ibiza y Alicante los sábados á las nueve de la mañana.
De Alcudia para Barcelona los domingos á las cinco de la tarde.
De Sóller para Barcelona los lunes á las siete de la tarde.
De Palma para Barcelona los martes á las cinco de la tarde.

CORREOS INTERINSULARES

Salida de Palma para Mahón los sábados á las cinco de la tarde.
Salida de Mahón para Palma los martes á las cinco de la tarde.

VIGIA MARÍTIMO DE PORTO-PI

DÍA 31

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

A las doce: atmósfera nubosa; horizontes neblinosos; viento nulo y la mar con arrastre del S. y blanca.
A la puesta del sol: atmósfera brumosa y horizontes claros; viento S. O. calimoso y la mar con débil arrastre del S.
Entradas: El vapor Unión.
Salidas: Ninguna.
No queda ningún buque á la vista.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES FONDEADAS

Día 30.—De Cetta, vapor Isleño, de 314 ton., cap. Guillermo Pujol, con 23 m., 1 pas. y efectos.
De Alicante é Ibiza, vapor Unión, de 401 t., cap. Bartolomé Alzina, con 23 mar., pas. valija y efectos.
De Cabrera, vapor Cabrera, de 83 ton., cap. Jaime Gazá, con 5 mar., lastre y valija.
Día 1.—De Barcelona, vapor Lulio, de 405 ton., cap. Pedro Aulet, con 27 mar., 5 pas. valija y efectos.
De Mahón, vapor Nuevo Mahónés, de 396 ton., cap. Francisco Cardona, con 18 mar., 35 pas. valija y efectos.
De Barcelona, vapor Miguel M. Pinillos, de 2146 ton., cap. M. Bengochea, con 50 m., 8 p., y efectos.
De Cartagena, vapor de guerra italiano Palimero, de 540 ton., 3 cañones, c. Camilo Corsi con 95 plazas y su equipo.

IDEM DESPACHADAS

Día 30.—Ninguna.
Día 31.—Para Barcelona, vapor Cataluña, de 692 ton., cap. Ricardo Terrasa, con 30 mar. valija y efectos.
Para Andraitx, pailebot Concepción, de 44 ton., cap. Guillermo Terradas, con 5 mar. y efectos.
Para Ibiza y Valencia, vapor Unión, de 401 ton., cap. Bartolomé Alzina, con 23 mar., y efectos.
Para Cabrera, vapor Cabrera, de 83 ton., cap. Jaime Gazá, con 5 mar., efectos y valija.
Día 1.—Para Habana y escalas, vapor Mi-

guel M Pinillos, de 2146 ton., cap. M. Bengochea, con 50 mar., 40 pas. y efectos.
Para la mar, vapor de guerra italiano Palimero, 3 cañones, de 540 ton., cap. Camilo Corsi, con 95 plazas y su equipo.

MOVIMIENTO DE VAPORES

Vapores-correos de la Trasatlántica

Línea de Filipinas

El «Isla de Panay» salió el 26 de Diciembre de Manila para Singapur.
El «Isla de Mindanao» salió el 27 Diciembre de Cádiz para Cartagena.
El «Isla de Luzón» salió el 21 de Port Said para Barcelona.
El «Monserrat» salió el 25 Diciembre de Adén para Colombo.

Línea de Fernando Póo

El «Larache» llegó el 8 de Diciembre á Cádiz de Barcelona.

Línea de Marruecos

El «Mogador» llegó el 21 de Diciembre á Málaga de Melilla.
El «Rabat» llegó el 26 á Cadiz, de Mogador.

Línea de Buenos Aires

El «San Fernando» llegó el 26 á Habana, de Cienfuegos.

Línea de Inglaterra

El «Cabo de San Antonio» salió el 21 Diciembre de Santander para Liverpool.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

De Cuba

Madrid 1.º á las 4'30 t.

Se reciben noticias de Cuba muy favorables á nuestra causa.

Los encuentros habidos estos últimos días, todos han sido favorables para nuestras fuerzas.

En uno de ellos ha muerto el cabecilla Garcia.

El general Echagüe se halla atacado de fiebre amarilla.

Nada se sabe de Antonio Maceo.

Su partida ha sido perseguida pero el famoso cabecilla no ha sido visto.

En Manzanillo han sido detenidas varias personas que protegían á los enemigos de España.

Han llegado al departamento Oriental un centenar de soldados entre enfermos y heridos.

En los centros oficiales hay noticias confirmando las gloriosas victorias.

Noticias varias

Madrid 1.º á las 10 n.

Temen que estalle otro motin por cuestión de consumos en Zaragoza.

Han sido reducidos á prisión los principales promovedores del que estalló hace algunos días.

No es cierto que el Banco de España aumente el tipo del descuento.

Ha sido condenado á 11 años y cinco meses de prision y 5.000 pesetas de indemnización el ex-padre Corbató.

Han declarado ante el juez que entiende en la causa de los famosos escándalos del Ayuntamiento, los concejales que fueron procesados anteayer.

La Infanta Isabel ha recibido al Orfeon de Zaragoza.

Terremoto.—Otra catástrofe.

Madrid 1.º á las 11'50 n.

En Italia ha ocurrido un terremoto causando muertos y heridos y bastantes desperfectos materiales.

En una mina de Wrangel ha ocurrido una tristísima catástrofe.

Se inflamó el gas grisú, pereciendo unas 50 personas.

Las Cortes

Madrid 2 á la 1'30 m.

Por ahora no hay nada resuelto de la próxima apertura de las Cortes.

Es casi seguro que nada se resolverá hasta sean del todo favorables los sucesos de Cuba.

Ultima hora.

Madrid 2 á las 3 m.

El Sr. Navarro Reverter marchará á Barcelona la proxima semana.

El Sr. Ministro de la Gobernación no ha tomado aun ningun acuerdo acerca de los procesamientos de la causa del Ayuntamiento.

Se ha declarado el cólera en Abisinia.

Esta noche se ha recibido un telegrama de la Habana relatando otro combate con los insurrectos.

Estos huyeron á la desbandada al ver los efectos que producian los Mausers.

Dejaron en el campo unos 20 muertos, se cree que los heridos alcanzan á más de 250.

Nosotros tuvimos entre muertos y heridos unas 30 bajas.

Nada de política.

CAMBIO MALLORQUIN

El día 2 de Enero próximo y siguientes laborables, de 4 á 7 de la tarde, tendrá lugar en el local que ocupan las oficinas de esta Compañía, la venta en subasta pública de muebles, enseres y efectos de esta sociedad que están de manifiesto en dicho edificio.

Lo que se anuncia para que llegue á conocimiento de los que quieren presentarse como postores.

Palma 20 de Diciembre de 1895.

PAPEL ROMEO Y JULIETA

PAPEL CARMEN

Cajas con papel y sobres en forma de libro con una pieza de dichas partituras.

PRECIO CUATRO PESETAS

Vendése en la Imprenta y Librería de VIUDA É HIJOS DE P. J. GELABERT.

CAFÉ „MOKA” LEJÍTIMO

Se expende diariamente en la antigua casa LLOFRÍU.

San Nicolás, 46.

UTILIDAD

¿Quiere usted producir aguas sulfurosas á voluntad, buenas, frescas y sanas, sin que le cuesten mucho?—¿Quiere curarse de *herpetismo*, erupciones en la piel, *acrimonias*, y limpiar la sangre de las impurezas que la perjudican?—¿Quiere vivir muchos años disfrutando de buena salud? Pues lo conseguirá todo usando el AZUFRE LIQUIDO VULCANIZADO del Dr. TERRADES que se vende en las farmacias á 10 reales frasco, y sale á 2 céntimos cada vaso de agua sulfurosa.

HERPES

Y OTROS HUMORES

Limpia general sin trastornar el organismo. Usese el *azufre liquido vulcanizado* legítimo del DR. TERRADES, que produce AGUAS SULFUROSAS al momento que se quiere, y se conseguirá salud y bienestar. Pidase en todas las farmacias.

Albums para dibujo y poesía

véase un buen surtido en la Imprenta y Librería de Vda. é Hijos de Gelabert

NODRIZAS

Se necesitan diariamente nodrizas que deseen criar en casa de los Señores, siempre que reunan buenas condiciones y se presenten con documentos expedidos por el Cura-párroco y Alcalde del pueblo de su residencia garantizando su buena conducta, y á más la fé de bautismo del recién nacido.

Antes de la salida del pueblo debe darse aviso escribiendo al Sr. Director de 286

LA PROTECTORA INFANTIL

alle de Sta. Ana, 37, principal, BARCELONAC

Teatro Principal

No hemos recibido anuncio.

Teatro-Circo Balear

Función para hoy

A beneficio de las hermanas Amparo y Laura Navarro y Aparicio, dedicado á Palma.

El gran Galeoto

LO SOMNI DE LA IGNOCENCIA

Entrada general 40 céntimos.

A las ocho en punto.

Alimento y Medicina



es la Emulsión de Scott de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa.

Es medicina, porque evita y cura la Tisis, Escrófula, Anemia, Extenuación, Debilidad, Catarros y Resfriados, Raquitismo, &c.

Es alimento, porque produce fuerzas y crea carnes.

La Emulsión original, la que representa mas de veinte años de estudio y práctica, la favorita de los médicos, es la que lleva la etiqueta del hombre con el bacalao á cuestas. De venta en todas las farmacias y droguerías. Exijase la legítima

Emulsión de Scott

REHÚSENSE LAS IMITACIONES.

Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.

COLECCION DE FABULAS ESCOGIDAS

DE LOS AUTORES

D. Tomas de Iriarte y D. Felix María Samaniego

Extraídas de las ediciones más correctas y adicionadas con varias poesías de difícil lectura para el uso de las escuelas primarias, aumentada con nuevas producciones de los primeros ingenios del Parnaso español.—OCTAVA EDICION, aumentada con algunas poesías de afamados autores. Constan de un tomito encuadernado en carton, de 190 páginas.—Precio DOS reales ejemplar.—Rebajas considerables en las compras al por mayor.

Esta colección de fábulas, como libro de lectura en las escuelas de instrucción primaria, se recomienda por sí sola: como cuestión de economía para los padres, es el mas barato de cuantos se usan en las escuelas: como libro moral y de verdadera enseñanza, no es dable escoger ninguno más útil y provechoso á la tierna infancia.—Edición esmerada.—Se vende en la Imprenta y Librería de la Viuda é Hijos de Pedro José Gelabert.

27

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS

al que presente CÁPSULAS de SANDALO mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona de 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Diez y siete años de éxito. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

MOSAICOS HIDRAULICOS

ESCOFET TEJERA Y COMPAÑIA

Ronda de San Pedro, 8.—BARCELONA

Esta casa es la más importante de España y del extranjero

La principal condición que deben reunir los PAVIMENTOS HICOLITA DES es AUDR ser fabricados de mucho tiempo antes de su empleo.

La casa Escofet Tejera y Compañía no entrega sus productos hasta después de seis meses de su fabricación, y tiene siempre en sus almacenes DOSCIENTOS MIL METROS cuadrados de sus mosaicos en disposición de ser colocados.

En precios y solidez ninguna fábrica puede competir con los productos de esta casa, y en dibujo es la única que los posee originales de propiedad de la misma casa, y no copiados de catalogos extranjeros, como la mayoría de las otras fábricas.

Unicos representantes en esta isla: MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20, Palma.

CÁPSULAS EUPÉPTICAS

MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

DEL DR. PIZÁ

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA
EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por aseptados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra la tisis pulmonar, tisis crónica y aguda, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquéctico en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco; 12 frascos 95 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España.

Transformaciones de la Casa Consistorial de Palma

«Artículos publicados por la prensa periódica desde 1.º de Marzo de 1894»

Se vende á 1'25 pesetas ejemplar

IMPRESA Y LIBRERÍA DE VIUDA É HIJOS DE GELABERT

PECTORAL DE CEREZA

del Dr. AYER

Para Resfriados, Toses, Gripe, y Mal de Garganta.



Alivia la tos más adictiva, palia la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

EL PREPARADO MÁS NOTABLE Y ÚTIL DEL MUNDO!

CITRATO DE MAGNESIA

EFERVESCENTE DE

KING

La primera introducida en Europa. Ha merecido la aprobación de los más eminentes médicos de Europa el patrocinio de las Familias Reales, y el uso de todas las clases.

El Citrato de magnesia efervescente King, es indispensable en todas las familias, pues como purgante no tiene rival, no irrita, ni produce dolores de ninguna clase, siendo muy indicado para purificar la sangre, para las enfermedades de la piel, jaqueca pertinaz, mareo, digestiones difíciles, etc., resultando un delicioso refresco tomado en dosis reducida, y un gran preservativo para las enfermedades epidémicas.

Se previene al público que se fije si el nombre de W. W. King está impreso en el envoltorio amarillo, además del precinto de colores con la firma del inventor, sin la cual no es legítimo.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS
AGENTE GENERAL EN ESPAÑA Y PORTUGAL: A. ROS PUJATO. — BARCELONA

BALNEARIO BALEAR

Calle y Plaza de San Francisco números 19 y 1

Establecimiento de baños higiénicos y medicinales, baños de vapor, duchas, pulverizaciones, irrigaciones, etc., abierto al servicio público durante todo el día.

Baño de limpiezaá	1'00 Ptas	Con agua de mar.	1'50 Ptas
Abono de diez baños	9'00 »	» » » » »	13'50 »
Medio abono de cinco baños.	4'50 »	» » » » »	6'75 »

Los abonos sirven durante todo el año y para todos los servicios de igual precio en latarifa.

POESÍAS

DE

CAMILO POU

Un tomo de 525 páginas, en cuarto,
A 1 PESETA
En las principales librerías.

LAS CIENCIAS NATURALES

AL ALCANCE DE LOS NIÑOS

Programa de Historia natural, física y química por D. Luis Nata Gayoso y don Juan Plá y Villalonga.—12.ª edición refundida y aumentada por D. Celso Gomís, ilustrada con 230 grabados. Obra declarada de texto.

Un tomo encuadernado cartoné—pesetas 1'75.

Véndese Imprenta y librería de LIBRERIA DE VIUDA E HIJOS DE P. J. GELABERT

ELOCUENCIA

Y POESÍA CASTELLANAS

Colección de fragmentos en prosa y versos entresacados de notables escritores de los siglos XVIII y XIX para ejercicios de lectura en las escuelas primarias precedida de una breve reseña de la literatura española por el Dr. D. Cayetano Vidal y Valenciano, 5.ª edición, corregida y aumentada por D. Pedro M.ª Barrera.

Un tomo encuadernado cartoné—pesetas 1'25.

Véndese en la Imprenta y librería de VIUDA É HIJOS DE GELABERT.

SE HACEN colchas y plumones á precios económicos.—Calle de Roig numero 12.

Al público

En la calle del Sindicato número 34 se ha abierto un nuevo establecimiento de carnes á los precios siguientes:

Toro y ternera con hueso á 8 reales kilo.
Id. sin hueso á 11 reales kilo.
Cordero y carnero á 5 reales Kilo ó sea á 22 centimos de escudo la tercia.

Perdida.—Se ha extraviado una perra pacha de tres meses con la cabeza color canela, dos manchas en la espalda; informarán en la calle Cofradía de San. Miguel.

Relojería de Juan Buadas

Ofrece al público un variado surtido en despertadores y relojes de bolsillo de las más acreditadas marcas.

Composturas de todas clases en relojes é instrumentos matemáticos á mitad de precio.

Unión 4 (al lado de la Subasta)

VIDES AMERICANAS

Rupestis Martin, Aramon Rupestis, Riparia Rupestis y Gamay Courdec. Sarmientos y barbados de uno á dos metros, á dos y cinco pesetas respectivamente el cien. Los pedidos á D. Antonio Bisquerra, en Campanet.

Botellas vacías

á tres cuartos de litro. Se venden al por mayor á precio económico
ALZAMORA HERMANOS
San Miguel 63

YESO DE VINO

En la plaza de la puerta de San Antonio número 45, Hostal, se vende yeso de vino de superior calidad á 7 reales el quintal.

ALIVIA

HAMAMELIS DE BRISTOL Extracto - Ungüento

Para toda clase de Heridas, Torceduras, Granos, etc. ESPECÍFICO PARA REUMATISMO Y ALMORRANAS

TRANQUILIZA

SANA TODA HERIDA

QUITA LA INFLAMACION

Depósito general en España, para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Palma Imprenta de Viuda é hijos de P. J. Gelabert